CORRECTION DU DEVOIR DE GEOGRAPHIE TOURISTIQUE :

Le tourisme en Europe occidentale

1) Il s'agissait d'un devoir « difficile » :
- puisque premier devoir type bac de l'année
- certaines questions étaient « complexes », c'est-a-dire composées de plusieurs sous-questions.

=> deux _manieres de traiter une guestion « complexe »:

— dissocier successivement les différentes sous-questions, pour étre sOr de ne pas oublier un aspect
de la question dans la réponse

Remarques
générales : — rédiger une réponse synthétique : mais celle-ci doit-étre exhaustive | (= envisager I'ensemble des
éléments demandés)
2) Cependant I'évaluation de vos fravaux a tenu compte des difficultés du sujet : le but est de s'entrainer afin de parvenir a
maitriser des compétences & connaissances attendues au baccalauréat .
3) le tfravaille d'apprentissage et d'appropriation des notions fondamentales (ex. TOURISME !!) est lacunaire pour la plupart
d'entre vous : au fravail !
ELEMENTS DE NOTATION
Abréviations Significqﬁons
O.R. « Orthographe & rédaction » :inclus dans la notation : en deca de 1,5, ces compétences doivent étre travaillées en priorité.

Eléments pertinents valorisé dans la notation (0,5 & 1 point pour deux « plus » dans la note finale)
+ ex. / forme : logique & articulation globale d'une démonstration (idée-clé => arguments => exemples ou preuves extraits des documents)
ex./ fond : intégrer & définir une notion géographique au sein d'une réponse

SENS Absence de sens d'une phrase ou d'un paragraphe : la construction de la phrase est maladroite et illogique (connecteurs mal utilisés).
=> défaut lors de la phase de relecture : se relire dés qu'une réponse est rédigée.

Mal -formulé
ou formulation

La formulation est maladroite.

Contresens |Interprétation confraire au sens véritable d'un document, d'une notion etc.

md Mal-dit ; lidée ou le terme est correct mais I'expression n'est pas appropriée.
R ou Rédige! | Rédige : la phrase ou un élément dans la phrase n'est pas rédigé (abréviations, « etc.. »; « =)
V & tps Un verbe n'est pas appréhendé comme tel ;probleme de concordance des temps ou de conjugaison
nuance Ce qui\ ef’r gffirmé n'est pas absolu (pas valable de maniére universelle ou univoque) : il existe plusieurs sens ,des limites des contre-exemples
quant & lidée est exprimée.
Andlyse ? Reprise d'un terme d'une question : cet aspect de la question n'a pas été développé.

=>isoler les différentes « sous-questions » intégrées & une « question complexe »

1°° PARTIE : ANALYSE DE DOCUMENTS

Question 1 : croquis & reperes

remarques :
- exercice bien réussi dans I'ensemble, seules les régions italiennes ont parfois été mal renseignées.

- vous devez toujours procéder par élimination et par analogie (Venise => Vénétie): vous pourriez trés bien ne pas connditre tous les lieux &
renseigner le jour du baccalauréat alors il faut procéder avec méthode | Penser aussi a regarder les documents, des indices s'y frouvent
souvent.

- l'oublie de majuscules aux noms propre (donc aux pays) pourrait vous étre fortement reproché a I'épreuve du baccalauréat.

- sur un fond de carte : tous les éléments rédigés doivent apparaitre en noir (sauf fleuves, mers & océans => bleu)

-rappel : les éléments T.OL.E. doivent toujours figurer sur un croquis : Titre / Orientation (indiqué le Nord) / Légende / échelle.

Question : 2 Définir et expliquer I'expression surlignée. (« systéme touristique »).
Remarque : nous avons travaillé 2 heures (activité + cours) sur cette notion : la maitriser permet d'illustrer le tourisme d'un point de vue

géographique mais aussi d'avoir des éléments qui facilitent le classement et la hiérarchisation du champs notionnel rattaché a « tourisme ».

Apports & connaissances

-y Pieges, fautes & défauts récurrents
valorisés :

Eléments de réponses attendus

- une définition rapide de systéme - le schémaillustrant un - s'‘arréter a la mention des 3 éléments

- les trois éléments du « S.T. » (systéme touristique) : | systéme . du«S.T.»

composantes économiques / facette sociale / - schématiser le systéme - inventer une définition

volet spatial touristique évite un long - exemplifier : prendre un exemple pour

- un exemple pertinent par éléments du « S.T. » développement & donc une définition et donc limiter la définition
d'éventuelles confusions & a un seul aspect

I'écrit.




SCHEMATISER LE SYSTEME TOURISTIQUE :

Systéme = interconnections et interaction
1) interconnections : les différents éléments entrent en relations et tout élément est connecté aux autres éléments.
2) Interaction : I'ensemble est interdépendant : si une donnée change, I'ensemble du systéme évolue et change de
configuration. Cette relation est dite « systémique ».
Exemple d'une relation systémique : le systéme boursier international :

Le systéme touristique :
Facelte sociale

Interactions

[
Interconnections

(rappel un schéma doit toujours avoir un titre & une
légende)

Question : 3) Identifier et définir les mots clés de la phrase soulignée puis expliquer cette phrase soulignée.

analyse : mots-clefs & tensions de la question :

- voici une question « complexe » dont la réponse doit s'organiser en 3 étapes : 1/identifier 2/ définir 3/ expliquer. Malgré son
apparence « complexe », cetfte question vous précise les étapes de la démonstration a suivre afin que votre réponse soit
compléte. Alors suivez ce fil d'Ariane |

1/IDENTIFIER : c'est repérer, retrouver, nommer, recenser les mots clés (ce n'est pas caractériser).

2/ DEFINIR -donner la définition : S'il est difficile de proposer une définition sans connaitre le contexte d'utilisation d'une notion,
ici ce n'est pas le cas,. Les définitions doivent apparaiire en tant que telle et ne pas se confondre avec la mesure du
phénomeéene correspondant a la notion .Il est aussi possible d'essayer de contextualiser la définition dans les documents afin de
monirer que I'on en a compris le sens .

3/EXPLIQUER : Quand cette consigne concerne un mot, une expression ou une phrase, il ne s'agit pas de la paraphraser mais il
faut donner son sens, présenter ses mécanismes, ses enchainements; parfois présenter une théorie. Si cette question vous est
posée c'est que soit le sens n'est impide (risque de contre-sens), soit qu'il existe une tension dans I'élément a expliquer. L'apport
personnel est nécessaire (connaissances, faits, mécanismes, logiques).

Eléments de réponses Pieges, fautes & défauts

Apports & connaissances valorisés :

attendus récurrents
- identification des mots clés : - référence « aux ordres de grandeurs » moins flous que le - fraiter qu'une partie de la
échelle locale / mono-activité terme « échelle ». question
/dépendance / tourisme / station
touristique - un exemple pertinent qui illustre que la spécialisation d'un | - oublier des mots-clés,
- définitions lieu peut comporter des risques : notamment celui de
- explication du sens : Lorsque le TOURISME
tourisme est I'activité motrice et | ex. 1: démontrer le risque: les villes miniéres du Nord-est en
quasi exclusive d'un lieu, ce lieu | France dont le moteur économique locale était la seule - exemplifications en guise
est alors dépendant du tourisme | activité extractive sont encore sinistrées plus d'un siecle apres | de définitions
car soumis aux aléas du fait et nécessitent toujours des programmes de reconversion
fouristique. industrielle. - contre sens

-ex.2 ouverture : faire référence aux stations balnéaires
construites ex-nihilo : 'ensemble des infrastructures
touristiques sera désuet en méme temps et la station moins
attractive peut péricliter.

ex.3 : changement d'échelle : Nous avons vu que pour
certains P.E.D. le tourisme représente > 50 %du P.I.B. : si une
guerre, une vague d'attentats ou un changement de mode
des formes touristiques venait d apparaitre, tarissant les flux
de touristiques, alors toute I'économie deviendrait sinistrée.

Pour aller plus loin : Cf fiche sur la notion de « cycle de vie d'un lieu touristique »




Question : 4) Expliquer et analyser la différence entre les deux catégories de flux du croquis.

analyse : mots-clefs & tensions de la question :
Expliquer : c' est donner le sens : Pour un schéma fléché, c'est expliciter chacune des fleches, données metire un verbe
adapté pour signifier le sens de la fleche. Lorsque les fleches sont trop nombreuses, c'est expliciter les cheminements essentiels.

=> Mais ici seule l'identification et la définition des deux types de flux étaient attendues.

ANALYSER : peut avoir le méme sens qu'en dissertation (constat-champ, causes, conséquences) mais peut vouloir aussi dire
étudier comme on analyse un texte, une phrase. L'éléve doit s'adapter et notamment saisir tous les autres termes qui vont
préciser le libellé . Parfois, comme ici, ce sera faire simplement un constat, une description.

Eléments de réponses attendus | Apports de connaissances valorisés : | Pieges, fautes & défauts récurrents

- Préfixes - lintensité du phénomeéne touristique & -encore confondre ces deux notions qui
- infra => dans, a l'intérieur de nombre de touriste décline souvent avec la |ont été souvent sollicitées en cours ....
- inter = entre distance (nombre pratiquant le tourisme de |- longue explication confuse.

proximité > tourisme national >
intfracontinental > intercontinental etc.)

- préciser quel type de flux est le plus
important en illustrant par des chiffres.

Question : 5) Décrire, analyser et comparer les arrivées touristiques en Europe et dans le monde.

analyse : mots-clefs & tensions de la question :
DECRIRE : au minimum : faire des constats, énumérer et les illustrer (et non expliquer).

ANALYSER : il s'agit de faire des constats des causes et éventuellement des conséquences => = analyser les causes et/ou les
conséquences
COMPARER :

-_a l'intérieur d'un document : sont attendus les points communs, ressemblances et différences entre plusieurs données.
En géographie, un essai de typologie est toujours bienvenu.

- comparer deux documents :signifie les mettre en relation, rechercher des liens, dégager des similitudes, des
différences, voire des oppositions ;c'est aussi confronter, vérifier.

Pieges, fautes &

Apports de connaissances valorisés : 2 2
défauts recurrents

Eléments de réponses attendus

- n'‘avoir fraité qu 'un
aspect de la question
- ne pas s'étre appuyé
sur les 2 docs.

- les précisions : 1/ sur la différente nature
de la croissance dans les PED & dans les
PD. 2/ que ces données en Europe
peuvent aussi s'expliquer par une

- constats : 1/ croissance générale & dans toutes les
régions renseignées des arrivées du tourisme
internationale 2/ Les arrivées se concentrent en
Europe.

- Anadlyser : 1/faire référence aux facteurs explicatifs
du développement du tourisme en Europe puis dans le
monde.

- Comparer : les entrées en Europe et dans le monde &
illustrer par des données chiffrées.

fragmentation territoriale (nombreux pays
& donc frontiéres) importante en
comparaison avec les Etats-Unis (territoire-
continent). 3/ Relever le fléchissement des
Etats-Unis en 2003. etc.

Question : 6) Expliquer les causes de la polarisation et de la croissance du fait touristique en Europe.

analyse : mots-clefs & tensions de la question :

wetn:les causes de la polarisation et de la croissance devaient étre expliquées. Les deux termes pouvaient étre ou ne pas

étre dissociés ici.

Eléments de réponses attendus

Apports de connaissances valorisés :

Pieges, fautes &
défauts récurrents

- utiliser et donc définir le terme de polarisation.

- rappeler que le phénomeéne touristique est
croissant (ef lillustrer puisque vous aviez les
documents |)

- relever des facteurs historiques (naissance du T.
en Europe, explosion du phénomeéne & mettre
en relation avec la mondialisation), des facteurs
économique/ sociologique (développement
dans le cadre d'un type de société particuliére :
anciennes puissances industrielles voire

- classer et hiérarchiser les différents facteurs.
- noter que la polarisation est effective quelque soit
I'échelle envisagée.

- Un schéma de la polarisation

(POLARISATION = concentration + atftraction =>
I'attraction renforce le degré de concentration)
1/ cf. modéle centre / périphéries / marges : le
centre « aspire » les activités des deux autres
espaces]

2/ cf notion de spécialisation et de polarisation de
I'espace (cours introductif => mondialisation)

-n'avoir su utiliser et
mobiliser ses
connaissances,
notions.




coloniales parvenues & la « civilisation de loisirs » SCHEMA de la notion de POLARISATION
=> |a mondialisation du tourisme n'affecte pas |légende :
avec la méme intensité tous les territoires : elle

se polarise dans quelques espaces d'émissions ATTRACTION
et de réceptions bien spécifiques, alors que la
majeure partie dels espaces de’ la plc\me’r.e ne ~ohcentration
sont pas concernés par ce phénomene); et des

facteurs géographique : cf volet spatial du
systéme touristique.

Question : 7) Identifier et expliquer les facteurs de localisation des principales régions ou se polarisent les flux

touristiques.
analyse : mots-clefs & tensions de la question :

Eléments de réponses ARG, (TS L

Apports de connaissances valorisés : défauts
attendus 2
réecurrents
- héliotropisme : les Suds attirent - les notions & leurs définitions : métropolisation, littoralisation, - les notions
aux différentes échelles héliotropisme, géographiques ont
(Scandinavie, Europe etc) - évoquer le flux Nord => Sud (flux principal aux échelles frés peu
- la littoralisation du phénoméne. continentale & nationales) : A I'échelle européenne, la France est employées !
- la métropolisation : les régions donc un espace de transit (ce qui explique son rang dans le

touristiques sont souvent dominées | classement des arrivées de T.1.)

par une métropole. Llle-de-France |- faire remarquer que les PECO ne sont qu'une périphérie du bassin
est la 1% région touristique touristique Européen, centré sur la Méditerranée.

d'Europe. - faire remarquer que la polarisation du phénomeéne est encore a
l'ceuvre. : 17 des 20 premiéres régions touristiques sont concentrées
dans 3 pays dont seulement certains espaces semblent étres
aftractifs.)

Question : 8) Démontrer que le tourisme est un phénoméne spatialement concentré aux différentes échelles .

analyse : mots-clefs & tensions de la question :
DEMONTRER : induit que ce qui est affirmé est vrai et que vous devez le prouver.

Cf lI'ordre du questionnement : cette question succede d la précédente question et la compléete : ce type d'articulation
indique généralement que ces éléments et ces étapes seront attendus dans la synthese.

Si des éléments déja évoqués (faute d'avoir lu globalement 'ensemble des questions au début) nécessite de I'étre & nouveau,
répétez-les.

Eléments de réponses attendus | Apports de connaissances valorisés : |Pieges, fautes & défauts récurrents

Cf question précédente. - référence a la caricature de la - réponses lacunaires et non scalaires.
- une approche scalaire (emboitement | touristification (mercantile, densité,
d'échelle ): fourisme de masse & méme attraits efc.)

concentration & I'échelle internationale | - A I'excés le rejet du tourisme peut

/ continentale / nationale / régionale / | provoquer de la touristophobie (natures
dans certains lieux dits « toursitifiés » bien différentes dans les PD & dans les PED;
(doc.é) . cf. cours)

-s'‘appuyer sur les documents

Question 9) Quelles peuvent étre les nuisances et les conséquences de la concentration des flux touristiques en

certains lieux ?
Utiliser et indiguer les définitions des _notion & mofts : polarisé; touristifié ou touristification ; touristophobie

analyse : mots-clefs & tensions de la question :

Eléments de réponses attendus | Apports de connaissances valorisés : |Pieges, fautes & défauts récurrents

- vtilisation & définition du champs -exemples pertinents - la gestion du temps : peu d'entre vous
notionnel du tourisme. ont atteint cette question.

-le doc. é n'a souvent jamais été
- mise en rapport avec le doc.é évoqué : une caricature peut avoir le

méme statut de document qu'un texte |







